Les calculs

Balcul litteral

a-c_‘fga@ité.s des expressions litténales

Des expressions sont litténales quand elles sont écites avec des lettres. Elles sont égales quand elles
dennent le méme wésultat quel que soit le nombre emplagant chacune des lettres de Ceaxpression. S’il y a
une seule valeur pour besquelles Uégalité n’est pas vénifide, alans ces expuessions ne sexant pas égales.

On distingue trois types d’expressions :

o Les semmes — La dewniene epénation i effectuer (en nespectant les negles de Candre
de caleul) est une scmme ou une différence (addition eu seustraction)

o Les produits — La dewniere opération i effectuer (en nespectant les negles de Candre
de caleul) est un produit (multiplication )

o Les quaotients — La dewniere opération i effectuer (en nespectant les negles de Cendre
de caleul) est un quotient (division )

— &lles sant sauvent exprimées sous founes de fractions

b- Développer et wéduire des expressions litténales

Réduire ou simplifien une expression = Uécrine avec le mains de tevmes possitiles.
Développer une expression = Cécrine saus la forme d’'une samme d’expressions simples.

o  Puopniété de distributivité a(b+c)=ab + ac
—(a+b)=-a->
—(a-t)=-a + b

0 Puopriété de double distributivité (a+t)(c+d)=ac + ad + bc + bd

o Les identités nemarqualiles (a+6)2=0a” + 2ab + b*
(a—t)=a” — 2ab + b*
(a+b)(a-t)=0a’ — b*

c- Factonisen une expression litténale
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Factoriser une expression = Uécnine sous la foume d’un produit, en utilisant les prepriétés des opérations
et les identités remarguabiles dans « Cautre sens ».

o  Puopniété de distributivité ab+ac=a (b + c)

—a-t=- (a + b)

—a+b=- (a-Db)
O Puepriété de doubile distributivité ac+ad+bc+bd=(a + b)(c + d)
o Les identités vemarqualiles a* + 2ab + b*=(a+6)

a* — 2ab + b*=(a-6&)?
a’> — b*=(a+6t)(a—6)

Les equations

Une équation est une égalité conditionnelle qui contient une au plusieurs incennues. Elles sant weprésentées
par des Clettres.

Llidentité est une égalité vraie, quelles que saient les valeurs dennées aua Lettres.
Léquation est une égalité qui n’est pas nécessairement viaie pour toutes les valeurs.

a. Equations & une inconnue

o Equation du 1+ degré ax = b
x est Cincennue et a et b des nombires éels

o &quation produit (ax + b) (cx +d) =0
Quels que scient a et b,ab = 0 éguivautaa = Oeub = 0
Les valeurs pour lesquelles Uégalité est vraie sont les selutions de Uéguation. Réscudre une équation c’est
traunver Censemble de ces salutions.
Deux éguations sant équivalentes si elles ant be méme ensemblle de salutions.

Pour wéseudre une équation, en cemmence seuvent par sechercher une équation qui lui est équivalente et
qui est plus facile i wésoudre.
Paur cela, il existe 3 wegles :

o Simplifiex chacun des membrnes (développer eu factoriser).

o Wjeuter au wetrancher auax dewa membnes une méme expression algébrique.
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o  Multiplier au diviser bes dewa membres par un méme nembre nen null.

6. Systeme de deux équations du 1 degié a deux inconnues

o Systeme de 2 équatiens ax + by = ¢
du 1 degié & 2 inconnues ax + by =7¢
a,b,c,a’, b’ et c’ sant des nombirnes éels

Un couple de deux nembres qui vénifie simultanément les deux éguations est salution du systeme.

les ingquations

a. Jnéquations du lex degié & une inconnue

Les inéguations du 1> degié & une inconnue sant équivalentes aux inéquations de la foune :
ax < b ax < b ax > b ax = b

Paurn wéseudre une inéquation, il faut la wamener a Cune des faunes précédentes.

Paur cela, il existe 4 negles :

Simplifier chacun des membres (développer eu factoriser).

(jouter au netrancher aux dewx membres une méme expuession algébrique.
Multiplier au diviser bes deua membines par un méme nembine positif.

Multiplier eu diviser les dewa membres par un méme nombive négatif & condition de changer le
sens de Uégalits.

O O O O

b. Systeme de deux inéquations du Ter degié & deun inconnues

o Systeme de 2 inéquations ax + by + ¢ <0
du Tex degié a 2 incennues ax +by+c <0
a,b,c,a’, b’ et ¢’ sant des nombres wéels

Les signes peuvent étne vemplacés par >, < eu .

Pour wésoudre ce systeme d’inéquations, en utilise le plus souvent une méthede graphique, qui peunet de
visualiser tautes les salutions.
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METHODE

1) Réseudne une équation de la foune ax = &

Si Céquation est diffénente de ba foune ax = b, la transfouner pour qu’elle prenne la foune
ax = b. Utiliser les 3 negles vues plus haut.
Siai(),e’équatiannepaooédequ’wwodutian:g
Sia=0etl#0,alows Céquation n’a pas de selution.

Sia=0etl =0, alors tout nombne néel est selution de Céguation.

Exemple : Résoudne 4(2 + x) = 7 - 2x

— On développe le premiex membre : 8 + 4x = 7 - 2x

— On additionne 2x aux dewx membines : 8 + 4x + 2x = 7 —2x%

— On seustrait 8 aux dewx membres : 8 + 4x + 2x = 7 - 8. On obitient : 6x = -1
— Dans cette éguation, x est diffénent de 0. On peut donc diviser les dewa membines par 6
6x =-1 + 6.

— x = = est la solution de Céquation.

2 ) Résoudre un probleme par une mise en équation

o

Chaisin les inconnues les plus pextinentes en fonction du probleme (parfeis il est intéressant de
choisin une autre incennue que celle suggéiée par Uénoncé).

Inaduire les infovmations fournies par des égalités eu des inégalités. On clitient pew & peu des
Résoudne Uéguation cbtenue en utilisant les 3 negles citées dans la legen.
Conclure en intexprétant les wésultats olitenus en fenction de Cexercice. Si on a le temps, vénifier le
wésultat cbitenu.

Exemple : Lucette pense i un nombire. Elle lui ajoute 3 et multiplie le nésultat ebitenu par
3. Jeanne pense au méme nombire que Lucette. Elle Cajoute a 8. Teutes dewx trouvent le
méme wésultat. Quel est be nombre auquel elles ent pensé ?

— On cheisit comme incennue le nombive auguel pense Lucette. On Cappelle x.

— Lucette ajoute 3 au nambre de départ donc on olbitient x + 3

— Elle multiplie be nombire clitenu pax 3, denc en cbitient : (x + 3) X 3

— Jeanne cheisit le méme nembine x au dépaxt. Elle lui ajoute 8. On obitient x + 8

— Le nombre trouvé par Lucette et celui trouvé par Jeanne sont égaux. On en déduit
Cégalité suivante : (x + 3) X 3 = x + 8
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— J ne neste plus qu’a wéseudre Uéquation :
(x+3)x3=x+8
3x +9 =x+8

3x- x =8-9
2x =-1
_ 1
=73

—>x=—%wt@aoaﬂutiandee’équatian.e’wt&namﬂwwﬁcwdteet]eanneantcﬁaioi.

3) Résoudre un systeme de deux équations du 1 degié o deua

wmconnues

Méthede 1 : par substitution

Jiner y de la premitrne éguation.

Remplacer y par son expression en fonction de x dans la deuxieme équation.
Chercher Cincennue x.

Chercher Cinconnue y.

Neter ba sclution.

o O O O O

Méthode 2 : par cambinaisen

o &galiser les caefficients de y (eu de x ) dans la premitre équation.
o  Supprimer Cincennue y (ou x ).
o Cheucher Cincennue x.
o Chenchier Cincennue y.
o Neter la solutien.
Exemple : Résaudre le systeme 2x+¢=3
3x+2y=-5
Méthode 1

—2x+y=3,dency = 3- 2x
— On olitient :| y = 3- 2x
3x + 2(3 - 2x) = - 5. Développée, cette éguation est égale . — x + 6 =-5.
— On olitient : | y = 3- 2x
-x + 6 =-5.0nen déduit que x = 11
— Six = 11, alows il suffit de remplacer x dans la premiene équation pour trouver y.
—2 X 11 +y = 3,denc22 + y = 3. Onendéduit guey = 3 - 22, seit — 19.
— Le systeme a pour sclution le couple (11 ; - 19).

'
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Méthode 2
— Un égalise les coefficients de y : 2x +y =3 —-4x-2y =-6
3x + 2y =-5 — 3x 4+ 2y =-5
— On additionne les deux équations membres & membixes. On olitient : — x = - 11, denc x = 11.

— La suite de la wésclution est ba méme que dans Cexercice précédent.

4) Résoudre un systeme de deux inéquations du 1 degié a deux

wmcores

o Simplifiex chaque inégalité.

o  Jnacer, dans un repere, les deun duites associées a Cinéguation en remplagant les signes de
comparnaison pax le signe =.

o Poun les coondonnées d’un peint situé dans un demi-plan détenminé par Cune des deux ducites,
chencher le signe de Ceapression algébrique assaocié a cette duaite (+ eu —).
Si ce signe est le méme que celui qui figure dans Céquation cevespondante, tout le demi-plan est
hachuré. Sinen cest Uautre demi-plan qui est hachuré. On pracede de ba méme maniere pour les
deux droites.

o La paxtie du plan hachurée dewr fois centient tous les peints dont les coandennées sent solutions
du systeme d’inéguations.
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